
ІХ Міжнародна науково-практична студентська конференція магістрантів

ISSN 978-966-593-724 (ч. 4) Матеріали конференції, 201526

УДК 628.34

К.С. ГЛЯДЯ, НТУ «ХПІ», Харків, Україна
І.В. ХИТРОВА, канд. техн. наук, доц., НТУ «ХПІ», Харків, Україна

Методика та експериментальна установка з дослідження іонообмінних
процесів при очищенні стічних вод від амонійного азоту

Евтрофікація – процес збільшення біологічної рослинності водоймищ,
який відбувається за рахунок підвищення балансу живильних речовин. При
цьому підвищується температура води, з`являються присмаки і запахи,
надмірно розвиваються водорості, з`являються небажані види планктону і
порушується життєдіяльність риб. До прискорення евтрофікації призводить
забруднення водойм біогенними елементами, одним з яких є азот. Найбільш
доцільно боротися з евтрофікацією водойм щляхом зведення до мінімуму
концентрації азоту в стічних водах.

Глибоку очистку стічних вод від амонійного азоту може забезпечити
використання іонообмінних фільтрів.

Метою роботи було дослідження процесу очистки стічних вод заводу з
виготовлення сиру від амонійного азоту методом іонного обміну. Стічні води
маслосиркокомбінатів формуються із 30 % виробничих і 70 % господарсько –
побутових. Вміст азоту в них складає від 9,5 до 38 мг/дм3.

Для проведення досліджень була змонтована дослідна установка, схема
якої зображена на рисунку.

Під час фази насичення розчин подавався зверху,а під час регенерації –
знизу колони. Від розчину,що виходить знизу колони, регулярно відбирались
проби, у яких визначалась концентрація амонію.

Вміст амонію у досліджуваних розчинах відповідає середньому вмісту
амонію у стоках маслосиркокомбінатів.

Як іонообмінний матеріал використовували природний цеоліт
кліноптилоліт ,   OHOSiAlKNa 27230633 24)(  що випускається під торговою маркою
«Аквамультолайт», катіоніт КУ – 2 – 8 та вермікуліт. Як регенераційний розчин
– розчин NaCl у дистильованій воді. Регенерація іонообмінних матеріалів
проводилась за однакової об`ємної витрати регенеруючого розчину.

Висота шару катіоніту становила 0,4 м.
Оскільки катіоніт КУ – 2 – 8 поставляється у Н – формі, після

завантаження він промивався розчином NaCl. Катіоніт вважався переведеним у
Na – форму після того, як показник pH переставав зростати. Вермікуліт являє
собою пластинчатий алюмоеплікат із групи гідрослюди, який належить до
моноклінної кристалічної системи. Спрощена загальна хімічна формула
вермікуліту може бути виражена як
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 , в якій структурні сайти
зазначені літерами А, О і Т. А означає проміжний шар, О – подвоєний
октаедрічний координований сайт, а Т – структуроутворюючий тетраедрічний



ІХ Міжнародна науково-практична студентська конференція магістрантів

ISSN 978-966-593-724 (ч. 4) Матеріали конференції, 2015 27

координований сайт. В загальній формулі М+ означає в основному катіон K+,
Na+, NH 4

 , а M2+ означає звичайно катіон Mg2+. Іноді в сайті А можуть бути
присутніми невеликі кількості катіонітів Ca2+ та Ba2+. Mg2+ та Fe2+ займають у2+

– позиції, а Fe3+та Al3+ займають у3+ – позиції [1 – 3].

1 – введення неочищеної води, 2 – введення регенеруючого розчину,
3 – введення води на промивку після регенерації, 4 – запобіжна трубка (перелив),
5 – вихід води при розпушуванні, 6 – катіоніт, 7 – шар гравію, 8 – сітка з монелю,

9 – відведення фільтрату, 10 – відведення регенератора, 11 – відведення промивка води,
12 – введення води на розпушуванні перед регенерацією, 13 – затискачі

Рис. 1 – Дослідна іонообмінна установка:

Всі експерименти проводилися за кімнатної температури, що дорівнює
2025 С.
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